
ΔΙΔΑΓΜΕΝΟ ΚΕΙΜΕΝΟ Ἀριστοτέλης, Πολιτικά, Α1.1·8, 1252a1-7· b27-32 και Α1.10-11, 

1253a7-18 

Α1.  

1-Σ: καὶ πᾶςαν κοινωνίαν ἀγακοῦ τινοσ ἕνεκεν ςυνεςτθκυῖαν 

2-Σ: τοῦ κυριωτάτου πάντων ἡ παςῶν κυριωτάτθ καὶ πάςασ περιζχουςα τὰσ ἄλλασ. Αὕτθ δ’ 

ἐςτὶν ἡ καλουμζνθ πόλισ καὶ ἡ κοινωνία ἡ πολιτικι. 

3-Λ: Ἡ δ’ ἐκ πλειόνων κωμῶν κοινωνία τέλειοσ πόλισ, ἤδθ πάςθσ ἔχουςα πέρασ τῆσ 

αὐταρκείασ 

4-Λ: γινομένθ μὲν τοῦ ηῆν ἕνεκεν 

5-Σ: ἡ δὲ φύςισ τέλοσ ἐςτίν. 

Β1. 

Στο πρϊτο από τα δφο αποςπάςματα διαφαίνεται θ ζννοια του ςκοποφ πίςω από πολλζσ 

εκφράςεισ, κακϊσ θ αριςτοτελικι εξιγθςθ για τθ ςφςταςθ τθσ πόλθσ είναι τελολογικι. Για 

τον Αριςτοτζλθ το νόθμα και ο χαρακτιρασ κάκε πράγματοσ ςτον κόςμο πρζπει να 

αναηθτθκεί ςτο τζλοσ, ςτον ςκοπό τθσ φπαρξισ του. Έτςι, κάκε κοινωνία ςυγκροτικθκε 

επειδι ζχει ςκοπό κάποιο αγακό (πᾶςαν κοινωνίαν ἀγακοῦ τινοσ ἕνεκεν ςυνεςτθκυῖαν) και 

οι άνκρωποι ενεργοφν για χάρθ, δθλαδι με ςκοπό αυτό που κεωροφν αγακό (τοῦ γὰρ εἶναι 

δοκοῦντοσ ἀγακοῦ χάριν πάντα πράττουςι πάντεσ). Επομζνωσ, όλεσ οι κοινωνίεσ που 

ςυγκροτοφν οι άνκρωποι ςτοχεφουν ςε κάποιο αγακό (πᾶςαι μὲν ἀγακοῦ τινοσ 

ςτοχάηονται).  

Επίςθσ, θ πόλθ που ςυγκροτείται από κϊμεσ είναι τζλεια, δθλαδι ζχει πετφχει τον ςκοπό 

τθσ αυτάρκειασ (Ἡ δ’ ἐκ πλειόνων κωμῶν κοινωνία τέλειοσ πόλισ…). Η λζξθ τζλοσ δθλϊνει 

ωσ γνωςτόν τον ςκοπό, δθλαδι τον προοριςμό για τον οποίο είναι πλαςμζνο το κακετί· 

επομζνωσ, θ χριςθ του επικζτου τζλειοσ υποδθλϊνει τθν ολοκλιρωςθ του εξελικτικοφ 

κφκλου από τθν οικία ςτθν κϊμθ κι απ’ τθν κϊμθ ςτθν πόλθ. Στθ ςυνζχεια, θ πρόκεςθ 

«ἕνεκεν» υποδθλϊνει τθν ζννοια του διττοφ ςκοποφ τθσ πόλθσ με τον ιςχυριςμό ότι 

δθμιουργικθκε για να διαςφαλίςει τθ ηωι, αλλά υπάρχει για χάρθ τθσ ευηωίασ (γινομένθ 

μὲν τοῦ ηῆν ἕνεκεν, οὖςα δὲ τοῦ εὖ ηῆν). Στο απόςπαςμα, επίςθσ, καταγράφεται ρθτά δφο 

φορζσ θ λζξθ τζλοσ/ςκοπόσ (Τέλοσ γὰρ αὕτθ ἐκείνων, ἡ δὲ φύςισ τέλοσ ἐςτίν), κακϊσ θ 

Αριςτοτελικι ςκζψθ γενικεφει κεωρϊντασ τθν πολιτικι κοινωνία ςκοπό και ολοκλιρωςθ 

όλων των κοινωνιϊν κάτι που ωσ φφςθ είναι ολοκλιρωςθ των πάντων.  



Στο δεφτερο απόςπαςμα θ ζννοια του ςκοποφ διατυπϊνεται με αρνθτικό τρόπο με τθν 

επιλογι του επιρριματοσ «μάτθν» (ματαίωσ, ανωφελϊσ, άςκοπα) ςτθ φράςθ «Οὐκὲν γάρ, 

ὡσ φαμέν, μάτθν ἡ φύςισ ποιεῖ». Σφμφωνα με τθν αριςτοτελικι αντίλθψθ ςτθ φφςθ τίποτε 

δεν γίνεται μάταια, τα πάντα εξυπθρετοφν οριςμζνθ ςκοπιμότθτα, από τθν οποία και 

νοθματοδοτοφνται. Έτςι, ςφμφωνα με τθν τελολογία του Αριςτοτζλθ, ο άνκρωποσ είναι 

εφοδιαςμζνοσ με τθν ικανότθτα του λόγου για να δθλϊνει το ωφζλιμο και το βλαβερό, το 

δίκαιο και το άδικο, να αντιλαμβάνεται το καλό και το κακό και για να δθμιουργεί 

οικογζνεια και ζτςι μπορεί να ςυγκροτεί τθν οικογζνεια και τθν πόλθ, κάτι που αποτελεί 

φυςικό ςκοπό του ανκρϊπου.  

[357 λζξεισ] 

Β2. ΠΑΡΑΛΛΗΛΟ ΚΕΙΜΕΝΟ Ἀριστοτέλης, Πολιτικά, 1253a1-8 

Η πόλθ ωσ πολιτικι κοινωνία εμπεριζχει κάκε ςκοπό για να εξαςφαλιςτεί θ ηωι των μελϊν 

τθσ, τόςο ςε επίπεδο επιβίωςθσ (ηῆν), όςο και ευδαιμονίασ (εὖ ηῆν). Έτςι, ο άνκρωποσ μόνο 

μζςα ςτο πλαίςιο τθσ πόλθσ μπορεί να επιδιϊξει τον φυςικό ςκοπό τθσ ηωισ.  

Σφμφωνα με τον Αριςτοτζλθ θ κοινωνικότθτα του ανκρϊπου και θ ςφςταςθ τθσ πόλθσ 

ανάγονται ςτθ φφςθ, αντίκετα με ό,τι υποςτιριηαν οριςμζνοι ςοφιςτζσ, ότι οι πολιτικοί 

κεςμοί και οι νόμοι αποτελοφν προϊόντα ανκρϊπινα, κοινωνικζσ ςυμβάςεισ που ζρχονται 

ςε ςφγκρουςθ με τισ φυςικζσ διεργαςίεσ. Στο πλαίςιο τθσ πόλθσ επιτυγχάνεται θ αυτάρκεια, 

που αποτελεί κεμελιϊδεσ γνϊριςμά τθσ και πρωταρχικι επιδίωξι τθσ. Με αυτιν δθλϊνεται 

θ επάρκεια των αγακϊν που είναι απαραίτθτα για τθν απόκτθςθ και διατιρθςθ τθσ 

ςυλλογικισ ευτυχίασ (εὐδαιμονίασ). Πρόκειται για αγακά εξωτερικά (υλικά), ςωματικά και 

ψυχικά. Στο πλαίςιο τθσ πόλθσ, επίςθσ, μποροφν να εξαςφαλιςτοφν όλεσ οι απαραίτθτεσ 

προχποκζςεισ του εὖ ηῆν, τθσ καλισ κοινωνικισ ηωισ: α) επάρκεια τροφισ, β) ποικιλία 

τεχνϊν και τεχνιτϊν, γ) επαρκισ οπλιςμόσ, δ) οικονομικι ευπορία, ε) κρθςκευτικοί κεςμοί 

και, το πιο ςθμαντικό, ςτ) κεςμοί δικαιοςφνθσ. 

Επομζνωσ, θ ηωι ςε μια οργανωμζνθ κοινωνία είναι αναγκαιότθτα ςφμφωνθ με τθ φφςθ 

του ανκρϊπου. Γι’ αυτό ο άνκρωποσ ζχει από τθ φφςθ το ξεχωριςτό γνϊριςμα του λόγου, 

δθλαδι τθσ γλϊςςασ, αλλά και τθσ λογικισ. Εφόςον ςτθ φφςθ τίποτα δεν γίνεται άςκοπα, ο 

λόγοσ, ωσ διανοθτικι δραςτθριότθτα και ωσ τρόποσ επικοινωνίασ, είναι αναγκαίοσ για να 

επιτευχκεί θ κοινωνικι ηωι μζςα ςτθν πόλθ.  

Σφμφωνα με το παράλλθλο κείμενο ο άνκρωποσ ηει κατ’ ανάγκθ μζςα ςε πόλεισ και θ 

κοινωνικι ηωι δεν αποτελεί επιλογι του, αλλά είναι ςφμφωνθ με τθ φφςθ του. Έτςι, ο 



άνκρωποσ ςυγκροτεί κοινωνικζσ οντότθτεσ, από τισ οποίεσ θ πόλθ αποτελεί τθν πιο 

ολοκλθρωμζνθ μορφι κοινωνικισ ηωισ. Σε κάκε άλλθ περίπτωςθ θ ηωι ζξω από τθν πόλθ 

είναι αποτζλεςμα κάποιασ ςυγκυρίασ, όπωσ για παράδειγμα ςυνζβθ με τον Φιλοκτιτθ, ι 

μια ιδιαιτερότθτα που εξαίρει τον άνκρωπο ςε ον κατϊτερο ι ανϊτερο. Η άποψθ αυτι δεν 

είναι κάτι καινοφριο, αλλά παραπζμπει και ςτθν ομθρικι αντίλθψθ για τον άνκρωπο που 

πακιάηεται με τον πόλεμο και είναι χωρίσ ςυγγενείσ, ςπίτι και νόμουσ, ςαν πιόνι χωρίσ κζςθ 

και ρόλο μζςα ςτο παιχνίδι. [349 λζξεισ] 

Β3. 1-γ, 2-γ, 3-α, 4-α, 5-β 

Β4.  

 Στθν εκδιλωςθ παραβρζκθκε όλθ θ καλι κοινωνία τθσ πόλθσ. 

 Το φψιςτο χριςτιανικό αγαθό βρίςκεται ςτθ μετακανάτια ηωι. 

 Στοχάσου καλά όλα όςα άκουςεσ. 

 Το κράτοσ χρειάηεται να επιδείξει μια πολιτική  περιςςότερο φιλικι προσ τον πολίτθ. 

 Θα ζρκω ςτο τέλος του μινα. 


